

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10
CÉNTIMOS

Año LV - Núm. 21.821

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Sábado 11 de junio de 1932

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Tel.: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147

Con esa claridad se habla

Creemos innecesario decir que ni pensamos ni sentimos como piensa y siente Carrasco Formiguera con relación al Estatuto catalán. Pero, a pesar de ello, nos ha parecido admirable el discurso que pronunció ayer en el Congreso. Y no por la tesis que defendió, sino por la franqueza con que lo hizo.

Así se habla! Y con esa claridad debieron hablar también los demás catalanes, en vez de apelar—como de continuo apelan—a esas expresiones ambiguas que, con el ramoquete de la **Incomprensión**, reflejan el deseo de dar una de cal y otra de arena para no despertar recelos. Porque es preferible decir con entera franqueza, como dijo Carrasco Formiguera, que piensa y siente en nacionalista, que es como piensa y siente una gran parte de Cataluña, que apelar a distinciones y sutilezas con el fin de ocultar los verdaderos sentimientos.

Plantada la cuestión con esa rudeza y hasta con esa intransigencia, el problema hubiera ganado. Si la gente rectora de Cataluña deja de poner una vela a su dios San Jordi y otra al diablo castellano, y llama al pan, pan, y al vino, vino, a estas horas todos sabríamos a qué atenernos para dar al problema una solución tan clara y franca como se pide. Es decir, para decir «sí» o «no», como Cristo nos en seña.

Ya hemos dicho en más de una ocasión que somos contrarios a la idea de los nacionalismos. Y, claro, siendo contrarios doctrinalmente a los nacionalismos, hemos de serlo, con más motivo, del nacionalismo catalán, que nos afecta más directamente. Ahora bien; si Cataluña entera, o una gran parte de Cataluña, se pronuncia clara y terminantemente por su disgregación de España para vivir de acuerdo con ese ideal—recondito, en muchos, franco en otros—que se refleja en «nosaltres sols», nosotros creemos que el resto de España no debe oponerse a que tengan ellos vida aparte. Pero completa, absoluta, íntegra; no con cerecenas o miramientos que sirvan para mantener latente la queja o la protesta y la animosidad o la envidia.

Nosotros creemos, repetimos, que todo nacionalismo es funesto porque crea engranajes, nuevas burocracias y encarece la vida, al mismo tiempo que fomenta antagonismos y genera odios. Pero, aún así, no tendríamos inconveniente en considerar respetable el absurdo de una medida secesionista que acabaría, aunque con un dolor grande, la sucesión de molestias y dolores continuados. En los tiempos de amor a la libertad que corremos, no se debe consentir que un pueblo se considere sojuzgado y sometido a otro. No se debe vivir, con quien no se puede convivir.

A pesar de la claridad y de la franqueza con que expuso sus puntos de vista el señor Carrasco Formiguera, dijo una cosa que no está de acuerdo con su ideología. Dijo que, como manifestó Ortega y Gasset, el problema de Cataluña no podía resolverse—porque viviría siempre latente—y había que conllevarlo. Y nosotros creemos que no debe ser así. El resto de España no tiene la culpa de que el seno de Cataluña sea la inconformidad y que se pase la vida batallando—como han dado a entender—entre el sentimiento y el interés. Está bien que España—lo que los catalanes llaman España—cargue sobre sí sus pecados y arrastre sus taras. Pero conllevar otras que han creado y mantienen políticos y traficantes barceloneses, eso, no. No debe ser, por espíritu de justicia y por sentimiento de equidad.

No creemos que cambie en nada el panorama de los debates con la intervención franca y clara del diputado catalán, porque con respecto a la suerte que corra el Estatuto, ya se dijo fuera del hemiciclo lo que pasará en él. Ahora bien; nosotros tenemos que expresar aquí estos temores: que ese «alea iacta est» que lanzó nuestro moderno César, puede tener peores resultados que los que obtuvo el autor de «Comentarios a la guerra de las Galias».

Y si no, al tiempo.

Las pieles con que usted se adorna, señora...

Los pequeños mamíferos carnívoros, cuyo tipo es la marta, que en latín se llama «mustela», tiene importancia suma en la industria de las pieles.

La marta posee una magnífica piel de pelo negro y abundante, muy suave al tacto y de un cálido tono marrón. En el cuello tiene una mancha de color amarillo rojizo.

La verdadera marta, llamada marta de pinos, se cria en el Sur de Francia, más bien que en el Norte, pero se la ha perseguido tanto, que en la actualidad escasea en todas las comarcas francesas. Ya no se encuentra más que en los grandes bosques, sobre todo si éstos son de pinos o abetos.

La especie de la marta garduña está mucho más extendida. Vestida de un marrón grisáceo muy oscuro, tiene en el cuello una mancha blanca que bifurca hacia atrás, para extenderse hasta la cara interna en los miembros delanteros. Su piel es menos fina y no abriga tanto como la de la marta, pero con frecuencia los cazadores bautizan a la vulgar garduña con el pomposo nombre de marta.

Los árboles preferidos por las garduñas son los robles y hayas. En los bosques vive y establece su domicilio en algún tronco hueco. El hurón es un animal muy desagradable, por lo mal que huele. Su pelo es más oscuro que el de la garduña y tiene algunas manchas blancas en la cabeza. Sus costumbres vienen a ser iguales que las de la garduña, pero carece de la facilidad de ésta para preparar a los árboles.

La piel del hurón tiene menos valor que la de la garduña. Ahora le toca el turno a la señora comadreja, que a pesar de ser la más menuda de la familia da poco que hablar por su osadía, pero los servicios que presta a la agricultura, destruyendo los pequeños

roedores, compensa los destrozos que ocasiona.

El armiño no es más que una comadreja de mayor tamaño y con la cola más larga. Su pelaje, en verano, toma un color rojizo junto a la raíz, siendo la superficie blanca. En invierno se vuelve completamente blanco, menos al extremo de la cola, que en toda la estación es negro. El armiño de Europa, no tiene la piel de un blanco tan puro como los que se crían en los países septentrionales.

Atrevido y muy valiente, el armiño caza constantemente a los roedores, atacando sin temor hasta a las ratas de mayor dimensión.

En Francia los armiños viven en el Norte, especialmente en los Alpes.

Por último, el visón, es un animal acuático, de la familia de los palmípedos, que habita en el Jura de los valles, situado en las orillas del Loire. Su piel es mucho más hermosa y tupida que la del hurón vulgar y tiene un color marrón.

La mayoría de los animalitos que acabamos de mencionar han figurado en la reciente Exposición de las Pieles, celebrada en Londres, y por ser muy escasos, en estado de salvaje, se procura hacer crías de estas diversas especies. Pero el normalizar estas crías es tarea muy difícil. Puede decirse que en Europa es un arte que empieza ahora.

La tarea es productiva por el elevado precio que se da a las pieles. Un par de hurones franceses valen mil francos; la pareja de garduñas, tres mil; la de martas, en Francia, cuatro mil; la piel más cara es la de visón oscura del Canadá, que se vende a ocho mil y diez mil francos la pareja.

Número de nuestro teléfono urbano
10.315

Política y politiquerías

El odio a la máquina

Siempre creímos nosotros que la máquina—cualesquiera que ésta sea—era una conquista de la civilización que servía para ahorrar esfuerzos al hombre y para mejorar su condición.

Pero ahora resulta, según leemos, que hay que ir contra las máquinas y destrozadas. Sobre todo, si esas máquinas son agrícolas y siegan, recojen, gavillan, trillan, etcétera, porque haciendo ellas solas tantas cosas, ahorran brazos.

¡Claro que ahorran brazos! Ahorran brazos, ahorran esfuerzos y ahorran tiempo. Por eso, gracias a ellas, el trabajo del hombre es más llevadero. Gracias a ellas, el obrero ya no trabaja, como antes, de sol a sol, sino ocho horas y a veces siete. Gracias a ellas se han podido elevar los jornales. Gracias a ellas se ha democratizado el bienestar.

Contra la máquina se pronunció siempre la ignorancia. Contra la invención del huso mecánico se pronunciaron los tejedores; contra la del ferrocarril, la carretera; contra el automóvil ¡cuánta gente! Y ya ven los beneficios que reportaron a todos—a pobres y a ricos—esas maquinarias, como todas.

Ahora se dedicaron a quemarlas y a inutilizar las agrícolas, los obreros extremos y algunos andaluces, y no falta periódico de esos que alardean de modernos y de humanitarios, que alienten esas hazañas porque... esas maquinarias sólo sirven para beneficiar a los propietarios!

¡Y luego dirán que la pasión nubla los entendimientos cuando se produce tanta estulticia!

Así debe ser, pero...

Tiene razón «El Sol», el director de «Luz», al decir que «si March es culpable de los delitos que se le imputan, tanto da que sea hombre de derecha como de izquierda». Como no debe importar tampoco en el caso de que sea inocente, en atención a que «las ideas políticas no pueden ser agravante ni atenuante».

Pero eso, que debe ser así, ¿qué es realidad así? La respuesta la encontramos en el resultado de la votación, ya que **dió la casualidad** de que votaran a favor del suplicatorio los diputados de la mayoría, y en contra los otros.

Es decir, que aunque «ha habido muchos bribones y muchos hombres virtuosos en la izquierda, en la derecha y en el centro», los pareceres no andan de acuerdo con ese criterio y ahí están los votos para demostrarlo.

Y no sólo los votos de la Cámara, sino las manifestaciones de la calle y hasta las de algunos periódicos reflejan el estado pasional mediado en el resultado, al extremo de que un periodista—corregidor de los que votaron el suplicatorio—se preguntará «sin poderlo remediar»:

—¿En el caso de haber dado aquí dinero (el que le pidieron para la revolución), se le perseguiría?»

Haciendo conjeturas

Al reanudarse el debate sobre el Estatuto y entrar en el art. 6.º, que es la parte más peligrosa de él, algunos periódicos se dedican a hacer conjeturas acerca de las votaciones que nos esperan, contando y recontando diputados.

Quiere decir esto que se tiene por descontada la existencia de una mayoría para aprobarlo. Pero como creen que irá disminuyendo ésta cuando se enfrente con las cuestiones de más enjundia, como la Universidad bilingüe, el Orden público y la Hacienda, hacen muchas cábalas acerca de cómo será esa mayoría para poder deducir si rebasará mucho o si rebasará poco de los cuarenta votos catalanes.

Por lo que se ve, no las tienen todas consigo. Y menos que todos, el presidente de la Comisión del Estatuto, señor Bello, que defiende con singular calor el criterio claro, desde el punto de vista legal, y discutible visto como valor moral—de que los cuarenta diputados catalanes pueden y deben decidir acerca de su propio pleito.

Y no dejan de tener importancia esas conjeturas, por un lado, y las

DEL MOMENTO

Un calígrafo sin par copió el discurso de Azaña en la forma más extraña que se puede imaginar.

Llenó con tan larga historia tres postales, y, a su fin, sobre la crín de un rocín puso la dedicatoria.

A más, en sitio de honor pintó un retrato excelente de Azaña en un «elocuent» gesto de gran orador.

Meter tantas y tan varias cosas allí tal artista, «azaña» es para una vista de las más extraordinarias.

De Burgos me dicen que es el que esta obra realizó. Y hoy aplaudir quiero yo al calígrafo... ¡burgués!

¡Hay que ver! ¡Esa oración kilométrica encerrar en tres postales, y aun dar hasta un retrato... al crayón!

Es cosa que asombraría al Tostado si la viese, pues éste ¡puede que fuese más «tostado» todavía!

¡Es cosa amarga y cruel! ¡Es cosa que causa horror! ¡Nunca se vió un escritor que gaste... menos papel!

Porque de largo se pasa el discurso, y cubre millas, y límites sobrepasa. ¡El taquígrafo de casa gastó... quinientas cuartillas!!



Dice «El Sol», comentando eso del Estatuto, que marca un privilegio de los más irritantes. El derecho de España da al catalán tributo, pero el de Cataluña no a los pueblos restantes.

Está «El Sol» acertado al decir tales cosas. Esto es lo que hacen siempre los pueblos distinguidos que a traer se disponen fórmulas tan grandiosas como «América para... ¡los Estados Unidos!»

ENE

La población de Cataluña

Los datos recogidos de los últimos padrones del censo de población, fijan el número de habitantes de Barcelona en 1.000.975.

De éstos, 440.536 son nacidos en la ciudad de Barcelona, y 72.371 en el resto de la provincia. Este dato da una proporción de un 50/80 por 100 de habitantes de Barcelona por derecho propio, por decirlo así, sobre el total.

Las demás provincias catalanas están representadas: por 52.358, Tarragona y su provincia; 39.129, Lérida y la suya, y 30.289, Gerona y su provincia. Es decir, que la población catalana de Barcelona da un total de 634.673.

La población no catalana, pero española, es de 349.312, y la extranjera de 26.770.

La representación española más numerosa es la de Valencia, que se eleva a 88.298. Luego sigue Aragón, con 81.368; Murcia, con 50.725; Andalucía, con 42.756; Castilla la Nueva, con 21.019, y la Vieja, con 16.589; León, con 11.376; Baleares, con 9.378; las Vascongadas, con 5.090; Extremadura, con 2.513; Asturias, con 2.325; Canarias, con 674, y las posesiones de África, con 542.

LAS ARENAS

Inauguración de los bailes en el salón del restaurant DE 6 A 8 TARDE

razones de delicadeza que se esgrimen, por otro; porque no sabemos hasta qué punto aceptarían algunos ministros el triunfo del dictamen, si sólo se lograba con una mayoría poco numerosa, como dijo don Indalecio Prieto,

Gobierno civil

Se ha solucionado la huelga de electricidad

Al ser recibidos hoy por el señor Doporto, nos ha manifestado que por fin había quedado resuelta la huelga del ramo de electricidad, y que había terminado porque esta tarde impondrá a las empresas la solución con la fórmula que nos dirá, y que a la vez daba también orden a los obreros huelguistas para que se reintegraran al trabajo inmediatamente.

Ha añadido el gobernador civil que el lunes comentará algunas cosas con relación a esta huelga, esperando que se haya normalizado el servicio.

Otra vez los enterramientos

En Fuente la Higuera se celebró ayer un entierro católico sin haber pedido la oportuna autorización.

Con dicho motivo hubo algunos incidentes que carecieron de importancia, concentrándose en dicha población un oficial de la Guardia civil y fuerzas a sus órdenes, para restablecer la tranquilidad.

El mencionado oficial ha hecho hoy entrega al gobernador del informe que se ha hecho con motivo de tal incidente, y esta tarde lo estudiará el señor Doporto para, según su resultancia, obrar en consecuencia, imponiendo las sanciones que estime pertinentes.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de obreros del campo que existía en Simat de Valldigna, en la que ha intervenido el delegado regional del Trabajo.

El funcionamiento de las Bolsas de Trabajo

También el señor Doporto nos ha dicho que había tomado ciertas determinaciones respecto a los pueblitos de Casinos y Burjasot, imponiendo sanciones, por la resistencia a respetar las Bolsas de Trabajo que allí hay implantadas.

No hay manifestación comunista

Igualmente nos ha dicho el gobernador que había denegado autorización para celebrar mañana una manifestación comunista, como le había sido solicitada.

Acerca de la radiación de una conferencia

Finalmente nos ha manifestado el señor Doporto que también se le había pedido autorización para radiar la conferencia que dará hoy en el Ateneo Mercantil el director del Banco de España señor Carabias, diciendo que si dicha conferencia la da con carácter oficial y como tal director del Banco, autorizará que sea radiada, y caso contrario, denegaría la autorización, pues no pueden ser radiados más actos públicos que los que tengan carácter oficial.

El Brasil quema seis millones de sacos de café

«Por orden del Gobierno brasileño han sido quemados 6.565.641 sacos de café, con objeto de hacer frente a los inconvenientes que resultan de un excedente de los «stocks».

El telegrama anterior es una elocuente y lamentable prueba de la desastrosa organización de la economía mundial y de lo poco o nada que se ha logrado resolver en este camino, a pesar de las frecuentes Conferencias internacionales, que sólo sirven para justificar una burocracia de fantásticos sueldos y engañar a los ciudadanos de todos los países fingiendo una cordialidad de relaciones y un progreso de trabajos que no existen.

Evidentemente, desde el punto de vista de los intereses brasileños, la destrucción de esa inmensa riqueza de café está justificada por la necesidad de mantener un margen de precio conveniente para sus obreros y para la economía nacional; pero, ¿cómo justificar en un plano más elevado y esencial para la crisis mundial que mientras se destruye en Brasil el resultado del trabajo de tantos obreros se carezca de ese producto en algunas naciones europeas y alcance en otras precios exagerados?

EL PROBLEMA CATALAN

LA HACIENDA

Lo que se intenta por los catalanes con el Estatuto, en el orden financiero es—según Unamuno—un atraco, un chantaje a la Hacienda nacional de España, y una amenaza también de saqueo a las demás regiones de la nación.

Según los datos del ministerio de Hacienda, Cataluña recibirá con el proyecto de Estatuto, 260 millones y pico de pesetas, como ingresos, contra gastos no superiores a 82 millones. El déficit, pues, en el presupuesto de la nación, por este concepto, será de unos 200 y pico de millones de pesetas, que si los rendimientos fiscales de carácter general no los compensan, ellos, los catalanes, se avendrán generosamente a que se enjague a prorateo con un impuesto de «capitación» entre todos los españoles.

¿Puede darse mayor frescura? Es decir, que el déficit, que por culpa exclusivamente de Cataluña, se produzca en el Presupuesto nacional, no lo enjugará todo—como es justo—la región que lo provoca, «sí no todas las demás regiones», que en el desnivel no tendrán culpa alguna.

La costumbre de Cataluña de vivir a costa de España, hace que los catalanes se atrevan a pedir tales iniquidades.

Mientras España «ha sido una», sin Estatuto, ni pactos, podía y debía repartirse entre todos los nacionales indistintamente, cargas y sacrificios. Ahora, no. Ni Valencia, ni las demás regiones, deben estar dispuestas a dejarse sacrificar. ¡Tontos, pero no tanto!

Sabemos que la riqueza no se mide solo por la densidad demográfica, ya que un millón de habitantes de la meseta castellana no posee una potencialidad económica igual que el mismo número de almas radicadas en Valencia, pues hay aquí mayor circulación de pro

ducción y de dinero, más capacidad económica. Aunque Valencia pagase, pues, por habitante, hasta ahora, más que otras regiones, era justo. Pero que de hoy en adelante la presión tributaria se acentúe más sobre nosotros, para favorecer a Barcelona, no. Ni es justo, ni debe tolerarse.

Nosotros no planteamos ningún problema dogmático, ni político. A nosotros, por lo menos a la mayoría, nos es igual el bilingüismo, la nacionalidad y el pacto. Esto no tiene nada que ver con los números. Pero que se trate de asfixiarlos económicamente en beneficio de otra región, rica y antiespañola, no debe consentirse.

Hay que hacer saber a los diputados por esta circunscripción, a Lerroux, Azaña y Melquisedech Alvarez, que los tributos y las ventajas que se cedan a Cataluña, no más pero no menos, se han de conceder también a Valencia. Hay una previa cuestión de identidad de derechos que impide todo privilegio, especialmente tratándose de dinero.

Nosotros tampoco lo queremos a título de tal. No pedimos una cesión singular, si no una regla común. Que el Gobierno cuente antes de conceder nada a Cataluña, con una multiplicación de concesiones, si no idénticas, parecidas. Lo que se logre, no ha de ser para una región sola. Que sepan que el desprendimiento inicial para Cataluña supone por lo menos un desprendimiento igual para Valencia.

Meditenlo el Gobierno y las Cortes: a Cataluña, no se ha de dar más que lo que pueda solicitar y obtener de igual modo cualquiera otra región de España. No olviden los señores diputados, que el mayor enemigo del patriotismo, es la injusticia.

Mariano CUBER

En el Palacio de Justicia

Final de un juicio

A las nueve de la noche terminó ayer el juicio por Jurados que, como dijimos, se celebraba en la sección segunda.

Sostuvo la acusación pública en un buen informe el fiscal don Leopoldo de Castro, y la privada don José Aparicio Albiñana, quien pronunció una brillante y eficaz disertación, razonando su tesis con gran habilidad y destreza.

El distinguido abogado don Juan Barral estuvo acertado en la defensa del acusado, y al terminar su notable discurso se retiró a deliberar el Tribunal Popular.

El fallo de éste fué de culpabilidad, y la Sala condenó al procesado Salvador Olmos a doce años y un día de prisión e indemnización de 10.000 pesetas a la viuda del muerto.

Llegada del gobernador del Banco de España a Valencia

Con objeto de dar su conferencia en el Ateneo Mercantil, esta noche, a las diez, sobre «El momento económico español», esta tarde, en el tren rápido de Madrid, ha llegado a nuestra capital el gobernador del Banco de España, don Julio Carabias Salcedo, acompañado de su secretario particular don Federico Laplaza.

En la estación fué recibido este ilustre huésped por los consejeros en Valencia del Banco don Antonio Noguera Bonora y don Francisco Alcántara Vives, director de esta sucursal del Banco de España don Mariano Antón, con el secretario don José Alfaro; interventor don Antonio Frade, cajero accidental don José Angulo, funcionarios del Banco de España, pleno del Colegio de corredores, directores de los Bancos, de Vizcaya, señor Blázquez; Hispano Americano, señor Bonova; Español de Crédito, señor Cardona; Río de la Plata, señor González; de Valencia, señores Escuder y Dolz; Bilbao, señor Solaz; Crédit Lyonnais, señor Junqueres; Central, señor López; Aragón, señor Carrasco, y de otros Bancos, cuyos nombres no recordamos.

Apelaciones

En un incidente de apelación del auto dictado por el juez de Chiva en causa sobre estufa, contra Arsenio Galán, han intervenido los abogados don Francisco Bosch Marín y don Luis Forcada; en otra contra el auto de procesamiento de Leoncio Sanz, decretado por el juez de Carlet, el letrado don José Manaut, y en la de otro auto dictado por el juez de Chiva, don Leopoldo Pelechá y don José María Ibarra Folgado.

Vistillas

Para pedir la apertura del juicio, oral han actuado en varias vistillas los letrados don Ramón Alcañá, don Carmelo Vinals, don Alberto Lorente, don Salvador Andrés y nuestro compañero de Reclamación don Valentín Martínez Marco.

También hemos visto a los señores de Devis y Buixarén, de la directiva del Ateneo Mercantil, con una nutrida representación del mismo.

Por sus múltiples ocupaciones no han podido asistir a la estación los consejeros señores don José María Villalonga y don Vicente Puchol. LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA da la bienvenida al gobernador del Banco de España y le desea que su estancia en la capital le sea muy grata.

Política pacificadora

Dicen de Roma que el Tribunal especial ha condenado a dos antifascistas a doce años de reclusión, y a otros dos a diez años, por el extraño delito de hacer manifestaciones hostiles al primer «comisión negro» del país.

No se detalla en qué consisten estas manifestaciones hostiles, pero no hay duda que metiendo en la cárcel a todos los culpables de hostilidad, es como se asegura el más unánime asenso público para cualquier régimen.

Ahora bien: la risa, la burla, el desprecio... aun que se conceptúan «manifestaciones hostiles» ¿pueden ser penados en país alguno con diez años de cárcel?

COMO NEGRESCO, NADIE CALIDAD, CANTIDAD Y PRECIO TODOS A NEGRESCO

El doctor don Pedro Vallina y el problema social

«QUIENES NO SABEN VIVIR DECENTE Y HONRADAMENTE DENTRO DE ESTA SOCIEDAD, NO ESTAN CAPACITADOS PARA VIVIR EL COMUNISMO. CON LOS TRAIDORES NO PUEDEN DISCERNIR LOS HOMBRES DIGNOS Y HONRADOS»

El «Noticiero Sevillano» publicó ayer tarde la siguiente entrevista celebrada con el doctor Pedro Vallina: —¿Usted—le decimos—ha lanzado una grave acusación en la Prensa contra los dirigentes de la C. N. T.?

—Es cierto: He dicho que una vez más han traicionado a los obreros, y me dispongo a probarlo. —¿Y quiénes fueron los traidores?

—En primer lugar, los secretarios Zimmermann y Mendiola. Estos hombres, premeditadamente, han llevado al fracaso a la organización. Cuando todo lo tenían preparado, según un absurdo y disparatado plan, se pusieron de acuerdo con el gobernador civil, cursando órdenes telegráficas para que suspendieran el movimiento en unos pueblos y lo anticiparan en otros. Así sobrevinieron la confusión y el desastre. La lista de los explosivos fué entregada al gobernador civil. Así, éste sabía exactamente el número justo de bombas que había en cada pueblo.

—¿No se dijo que las listas habían sido encontradas en los locales registrados por la Policía?

—Aun así, usted comprenderá que quien deja las listas sobre la mesa o es un traidor confidente o es un imbécil. Yo he procurado que esta vez no me sorprendan como la anterior, y no he dado nunca mi conformidad a estos proyectos absurdos, porque sé muy bien que las revoluciones no se pueden hacer así, a tontas y a locas. Aun suponiendo que tan descabellados planes les hubieran salido a la perfección, ¿cómo puede admitirse que apoderándose de varios pueblos y aun de toda la provincia esté hecha la revolución social en España? De ninguna manera. Yo condeno los atentados cobardes y rastroseros, y en general, condeno la violencia sin necesidad ni motivo. En último caso, llegado el momento supremo, los verdaderos revolucionarios nos lanzamos a la lucha, pero poniéndonos al frente de las masas, dispuestos a dar el pecho noble, valiente y honradamente, jamás asesinando por la espalda ni disparando desde detrás de las esquinas para causar víctimas inocentes, y mucho menos huyendo o esconderse, dejando al pueblo comprometido.

—¿En Barcelona, la Confederación Nacional del Trabajo se ha dividido en dos fracciones: una extremista, moderada la otra; pero ni los extremistas saben ser extremistas, ni los moderados moderados. En la última huelga revolucionaria — ¿qué entenderán por esto?— los grupos anarquistas se han negado a actuar. En general, los obreros han adoptado una actitud de desconfianza por todas estas intrigas y estos turbios manejos de los dirigentes.

—¿Cómo ve usted el problema social?

—Este es un ideal en su última etapa. Ahora mismo comprenderá usted que quienes no saben vivir decente y honradamente dentro de esta sociedad no están capacitados para vivir el comunismo libertario, para lo cual hace falta una superior cultura y una máxima bondad. —¿Entonces usted actuará dentro del régimen?

—Sí, creo que bien dirigido puede llegar a ser una gran fuerza constructiva que contribuya al engrandecimiento del país. —¿Pero cree usted posible la implantación del comunismo libertario?

—Este es un ideal en su última etapa. Ahora mismo comprenderá usted que quienes no saben vivir decente y honradamente dentro de esta sociedad no están capacitados para vivir el comunismo libertario, para lo cual hace falta una superior cultura y una máxima bondad.

neros andaluces comprometidos en este tenebroso asunto por agentes provocadores vayan a presidio. La víspera de los acontecimientos estuvo a visitarme acompañado de Margalet el traidor Zimmermann, para rogarme admitiera en el Sanatorio de Santillana a un pobre obrero tuberculoso. Ante varios señores de la localidad que trabajan para constituir los Sindicatos de Sanidad inculpé violentamente a Zimmermann por la acción nefasta que estaba ejerciendo en la Confederación. Al quedarme solo con Margalet y al condenar el asunto de las bombas, me contestó el muy fresco de Zimmermann que se había desentendido del asunto de las bombas, por las consecuencias que podía traer.

Así, pues, que no fueron ajenos al asunto de las bombas, sino los promotores y los responsables de lo sucedido. Hoy, ni Zimmermann ni los componentes del Comité representan a nadie en Andalucía, como no sea a algún imbécil o traidor como ellos. —¿Está destruida la Confederación?

—Aparentemente, sí; pero todo se irá poniendo en claro y resurgirá más potente que nunca. El pueblo es noble y bueno, y sabrá encontrar su camino, escogiendo a sus dirigentes. Yo estoy esperando que salgan de la cárcel los campesinos que han sufrido terriblemente, y que han sido vilmente engañados y vendidos, para ver cómo reaccionan frente a quienes los condujeron al desastre.

—¿Entonces confía usted en el triunfo?

—Sí; mi nombre llegó a figurar en la lista para la ley de fugas. Afortunadamente, el general Cabanellas y otros amigos me salvaron. Estuve encerrado en Santa Catalina y luego comprendieron su equivocación. Hay muchas cosas más interesantes, pero aún es pronto para decirlos. Todo irá saliendo a su debido tiempo.

—¿Ha sido usted objeto de alguna sanción en la depuración de responsabilidades que se efectuó por fracaso del último movimiento ordenado por la Confederación Nacional del Trabajo?

—Aquí no ha venido nadie a preguntarme nada. Lea usted esta carta que hoy escribo para «La Tierra»: «Con los traidores no pueden discernir los hombres dignos y honrados como yo, pero sí me veo obligado por el momento a dar una nota para los lectores de «La Tierra».

El señor Mendiola, en un pleno de la Confederación Regional de Andalucía, de la cual era secretario, que se celebró en Sevilla, en la calle de San Bernardo, anunció la construcción de bombas y cómo podrían obtenerlas al módico precio de tres pesetas. Algunos delegados que me comunicaron el hecho se fueron disgustadísimos de que un asunto de tanta gravedad se tratara tan estúpidamente. Yo invito, pues, a los numerosos delegados que asistieron a aquella reunión, si son hombres, a que vengan a confirmarme, sin temor de ninguna clase, mis afirmaciones. Tengan presente que si no lo hacen serán culpables de que muchos jornaleros aprobará, sin duda, el segundo curso de piano y el quinto de violín.

El padre de Vicente estuvo ayer en el Ayuntamiento para comunicarle al alcalde tan gratas noticias, reiterando a la vez su gratitud a la Corporación municipal por su noble protección. El señor Lambies se congratuló de los progresos del pequeño músico, felicitando a su progenitor.

En Tabernes de Valldigna, comó es lógico, existió justificado entusiasmo por los brillantes avances de este hijo del pueblo, al que sabe enaltecer por méritos tan notables como el cultivo del arte. Ayer ha sido felicísimo el pequeño músico y sus deudos.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—Domingo IV después de Pentecostés. —Santos Juan de Sahagún, León III, Olimpio, Aulón y Onofre. Rito semidoble; color verde; misa de la Dominica. **CUARENTA HORAS.**—Terminan en Santa Cruz. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

Cultos para mañana: **ROSARIO MATUTINO.**—En la Catedral, a las cinco y media, con misa de Comunión y plática. **DOMINICALES.**—En la Catedral, a las siete y media, misa cantada con sermón.

En las parroquias, a las horas de costumbre, misa conventual, con sermón por los respectivos párrocos. —Al Sagrado Corazón de Jesús: Novenario.—Termina: En la Catedral, en San Juan y San Vicente, en San Andrés, en el Salvador, en las Angelicas. Continúa: En la iglesia de la Sangre. Fiesta: En San Andrés, a las ocho, misa de Comunión general, con plática por el canónigo doctor don Elías Olmos Canalda.

Por la tarde se celebrará con gran solemnidad la procesión de las Cinco Visitas y reserva. —Al Patriarca San José: En Santa Cruz. —A San Antonio de Pádua: En la iglesia de los Padres Capuchinos y en San Lorenzo (Padres Franciscanos). Triduo.—Continúa: En San Martín. —Al Patrocinio de San José: Novenario.—Continúa: En la Real Capilla de la Virgen de los Desamparados, a las cinco y media de la tarde, con sermón por don Vicente Gómez.

Hotel Restaurant del Puerto

Para mañana domingo
Excelente menú en 6 ptas.
Entremeses surtidos.
A elegir: Paella a la marinera o huevos escalfados a la Aurora.
Nuez de ternera a la moda.
Colitas de langostinos a la romana.
Salsa mayonesa.
Pollo asado a la broche con ensalada.
Helado de fresa.
Barquillos.
Frutas del tiempo.
SE RESERVAN MESAS
Teléfono 30,875.

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE
VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.
22: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. 22'15: Conferencia sobre Agricultura, por don Emilio López Guardiola, sobre el tema: «Uvas de mesa». 22'30: Audición variada. 23: Música de baile, por la orquesta americana Ariel's Jazz. Noticias de Prensa. Última hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia. 24: Cierre de la Estación.

La mejor Escuela de chofers SANSÓ.

Cirilo Amorós, 64
Teléfono 12.394
BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kw. 660 kiloc.
19'30: Cotizaciones de monedas. Retransmisión desde Madrid, de la conferencia que sobre «La radiocomunicación con aeronaves», dará ante el micrófono de Unión Radio, don Buenaventura de las Peñas, ingeniero de Telecomunicación de la Sección de Telefonía de la Dirección general. Programa del Radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio-Barcelona. Noticias de Prensa. 21: Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 21'05: La Orquesta de Radio Barcelona. 22'15: Selección de una zarzuela en discos de gramófono. 24: Fin de la emisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc.

21'30: Selección de zarzuelas. 24: Noticias. Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

DRESDEN
19'45: Concierto vocal e instrumental.

23: Música de baile. **TURIN**
19'50: Música de cámara. 22: Música de baile.

HAMBURGO, 372'2 m. (4 kw. 806 kiloc.)
19'30: Drama musical en tres actos. 20: Concierto. 21: Orquesta argentina. 21'20: Música de baile. 22: Discos. 23'05: Media hora de música inglesa.

RABAT (Radio Maroc), 416 m. 5 kw. 721 kiloc.
20: Concierto de música de baile.

PRAGA, 487 m.
21'20: Retransmisión.

OSLO 1.088 m. 75 kw. 297 kiloc.
20'15: Recitaciones. 21'15: Coros. 21'45: Música de baile.

ESTOCOLMO, 436 m. 75 kw. 689 kiloc.
20: Programa de Vestergotland. 21: Música de baile.

PROGRAMA PARA MANANA
VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.
18'30: Apertura de la Estación. Concierto por el Trio: «Fernando Zaratex, pasodoble (F. Fernández); «Adiós al Alcázar», solo de violín (Palatín); «Rigoletto», selección (Verdi); «Célebre minuetto» (Bocherini); «Maas...», schotis (Wester y Flames); «El Comparsito», tango (F. Ferrer); «Fierecilla», java (Ruiz Torres). 15: Cierre de la Estación.

BARCELONA 348'8 m. 7'5 kw. 600 kiloc.
8'15 a 8'45: «La Palabra». 11: Campanadas horarias de la Catedral. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Transmisión desde el Palacio de Bellas Artes de un concierto a cargo de la Banda Municipal de Barcelona, bajo la dirección del maestro Juan Lamote de Grignon. 13: Sesión de música ligera en discos. 13'30: Concierto por el Sexteto de Radio Barcelona. 14: Audición de discos selectos. Sección cinematográfica y cartelera. 14'20: Continuación del concierto. 15: Sesión Radiobeneficia. 16: Fin de la emisión! 17'30: Audición de discos. 18: La Orquesta de Radio Barcelona.

18'30: Xilofón. Emisión a cargo de Rafael Casanova: «Danza española» (Granados); Minuetto de «La Arlesiana» (Bizet); «Danza noruega núm. 2» (Grieg); «Maig», sardana (Terré). 19: Agricultura. Sesión agrícola dominical: «Noves fórmules per a combatre els parásits als fruiters». Conferencia en catalán, por Raul Mir. 19'10: Concierto a cargo de Francisca Marlet, soprano ligera y la Orquesta: «Canzonetta en do» (J. Salvat, Orquesta; «El noguer» (Schumann); «Hamlet», aria (Thomas), señorita Marlet; «Elegía» (G. Fauré), Orquesta, violoncello J. Torrents; «Farfalla», vals (Celli), señorita Marlet; «Allegro di molto de la Sinfonía en sol mayor» (J. Haydn), Orquesta. 20: Transmisión desde el Excelentísimo Danzing de bailables a cargo de la Orquesta Melody Boys. Director, Antonio Udina. 21: Radiofórmula. Sesión femenina de Radio Barcelona, dedicada a las mujeres. Impresiones del momento, por Mercedes Fortuny. Sección literaria, galería de mujeres célebres, modas, consejos a las madres, cocina, reglas de sociedad, sección de belleza, consejos útiles, consultorio femenino, concursos, etcétera. Colaboración de distinguidas escritoras e instituciones femeninas. 21'15: Programa del Radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona. 22'45: Sección de Ajedrez, a cargo del Club de Ajedrez de Barcelona. 23: Cierre de la Estación.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc.
De 8 a 9: «La Palabra». 11'30: Transmisión del concierto que ejecutará la Banda Municipal en el Retiro. 14: Concierto. 19: Discos. 21'30: Zambras gitanas. Recital de piano por Elena Romero. 24: Campanadas de Gobernación. Cierre de la estación.

EXTRANJERO
TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 779 kiloc.
13'15: Extractos de films. 17'30: Orquesta sinfónica clásica. 18'15: Música de baile.

19'15: Melodías. 19'45: Música militar. 20: Acordeón. 20'45: Orquesta argentina. 21: Orquesta vienesa. 22'15: Operetas. Orquesta. 23'30: Operas cómicas. Canto. **PARIS, 1.724'1 m. (75 kw. 174 kiloc.)**
12'15: Discos. 19: Discos. 20'30: Discos. 20'45: Concierto. Canto y orquesta.

ROMA, 441'2 m. 50 kw. 680 kiloc.
12'30 a 14: Concierto de música ligera. 16'15: Nápoles. 17 a 18'30: Concierto vocal e instrumental. 20'05: Discos.

LONDRES (Programa Regional), 853'3 m. 60 kw. 842 kiloc.
15: Recital de violín y un barítono. 18'55: Retransmisión desde una iglesia. Himnos y cantos. 20'05: La Orquesta y un barítono. Selección de canciones.

Central Radio

Receptores Radiola R. C. A. En Játiva: P. Emilio Castelar, 1 En Valencia: Libreros, 5

MAS BARATO QUE NADIE

Frutas confitadas, a 4 ptas. kilo -- Repostería, a 5 ptas. kilo
EN
LA VIENESA
Calle San Vicente, 16, y en los HORNOS y PASTELERIA de MANUEL HERRERO
Calle Pi y Margall, 7

Anuncios de espectáculos

PRINCIPAL
Compañía de comedias
ZUFFOLI-BONAFE
Hoy, a las 10'15 noche:
ESTRENO de la farsa en tres actos, por Manuel Morcillo y Antonio González Alvarez.
¡Aquí está mi mujer!
Mañana, a las 6'15 tarde y 10'15 noche:
¡AQUI ESTA MI MUJER!

RUZAF A
Hoy, a las 10'15 noche:
CINE
AURORITA ESTEVE cancionetista y bailarina.
Trio Castilla, compuesto de FLOR DE CASTILLA, PAQUITA ROMERO y ANTONIO VALERO
BERTINI
Notable imitador de estrellas de la canción

APOLO
Temporada lírica
MARCOS REDONDO
Hoy, a las 10'30 noche:
Grandioso éxito de la zarzuela
KATIUSKA
(La mujer rusa)
Formidable creación de Marcos Redondo y Enriqueta Serrano. Mañana, tres funciones. Despedida de la compañía.

BATACLAN
Music-Hall Danzing American Bar Pi y Margall, 5; Mosén Femades, 4
Dirección: LLIRI
Teléfono 14.914
Todos los días tarde y noche, programa cumbre de variedades. Gran éxito de las estrellas Juanita Mongín, Amara Esteve, Blancaquita Serrano, Lolita Vargas, Rosaleda y la sublime estrella Emilia Práxedes. Todas las noches el mejor y el más concurrido cabaret.

DANCING ALKAZAR
RIBERA, 2
TELÉFONO 16.517
El cabaret del gran público. 70 bellísimas bailarinas de salón. 10 atracciones. Exito de Valencia, M. Alba, Gloria Cubana, Alegría y Marisa Cobián. Hoy, veinte debuts, entre ellos, la estupenda bailarina Victoria Luque. Sesiones seis tarde y once noche.

MAY-PU-DANCING
PASEO DE LA ALAMEDA, 29
(Frente a la Pasarela)
Hoy sábado inauguración de este cabaret de verano
DEBUTARAN 50 bailarinas de salón, 50 y 10 atracciones de pista, 10
MAY-PU -- Paseo de la Alameda, 29

CANAS
para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La crema desaparece rápidamente. Cuidado con las imitaciones.
DE VENTA EN TODAS PARTES
Despositario para la Región, LAS BARCAS, S. A. García -- VALENCIA
LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

LARIOS y CIA
COGNAC PRINCIPE
MÁLAGA

LOS DEPORTES

FUTBOL

CAMPEONATO DE ESPAÑA

Las semifinales

Mañana se jugará la penúltima jornada del campeonato de España que comprende la segunda ronda de los partidos semifinales. Son los siguientes:

En Vigo: C. Celta-F. C. Barcelona (0-3).

En Barcelona: D. Español-Athlético de Bilbao (1-8).

Declaramos la semana pasada que fuera muy fácil que la primera jornada semifinalse dejara poco menos que resuelta la incógnita de qué clubs habían de disputarse el campeonato de España, y tal como lo apuntábamos ha sucedido.

Athlético de Bilbao y Barcelona serán los clubs que, de no darse una máxima sorpresa, riñan sobre el césped de un campo neutral la más emocionante y popular competición del año deportivo, que es la final del campeonato o Copa de España.

Los actuales campeones consiguieron adelantarse en San Mamés de siete goles, que es prácticamente imposible puedan ser superados por el Español en su propio terreno.

En cambio, una victoria española y hasta por un tanteo que no sea mínimo si la esperamos, mucho más si, como es de suponer, el Español sale al campo con ansias locas de revancha. Además, se tiene el precedente de que ya en el match de Liga consiguieron los españoles salir triunfantes del Athlético, ocasionándole su primera derrota.

Y aún cuando con menos probabilidad, también cabe admitir que el Celta salga vencedor del Barcelona, pero ya no es tan fácil ni mucho menos que lo sea por un tanteo capaz de anular los tres goles que lleva el Barcelona de ventaja, ni hasta siquiera de igualarlos.

De todas formas, uno y otro, los dos clubs visitantes y especialmente el Barcelona, están en condiciones de poder repetir su triunfo del domingo último y aun sin tener necesidad de poner toda la carne en el asador con vistas a la final.

TORNEO VALENCIANO DE PROMOCION

Se jugarán los siguientes partidos:

Primera categoría: Rayo-Saguntino, Milego. Sporting-Europa, Vidal Royo. Levante - Gimnástico, Sandichs Orduña.

Segunda categoría: Almazora-Norte, Reverter. Burriana-Burjasot, Piquer. Villarreal-Onteniente, Pastor.

Es una jornada de importancia en la que se decidirá el primer puesto de la clasificación, que es bien probable pase a poder del Levante.

De la misma forma es de presumir que el C. D. Europa pierda un lugar, pasando al penúltimo puesto, adelantado por el Sporting, cuyo campo ha de visitar.

Pero, pese a esta circunstancia, seguirá la incógnita hasta la última fecha tal vez, de cuál será el equipo que con el Rayo juegue en la segunda categoría la próxima temporada.

CAMPO DE LEVANTE

Gimnástico-Levante

Mañana se celebrará en el campo del Camino Honda un interesante partido de torneo regional de promoción, entre el Gimnástico y el Levante, a las 5.15.

A juzgar por la gran recuperación de forma y conjunto mostrados por azulgranas y maritimos en sus últimas intervenciones, a más del acicate de los puntos de la victoria y teniendo en cuenta el resultado habido en su primer encuentro entre estos mismos equipos en Vallejo, de empate a dos tantos, unido todo ello a que el vencedor de este encuentro quedará en primer lugar de clasificación y resistiendo solamente dos encuentros por jugar, esperamos que el encuentro de mañana ha de resultar de los de categoría de máxima emoción.

CAMPO DE MESTALLA

Athlético Saguntino-Rayo

Mañana se jugará este interesante encuentro de promoción entre los Clubs citados, el cual promete ser interesante, dada la igualdad de fuerzas de ambos onces.

A las tres de la tarde contendrán en campeonato de afiliados el C. D. Yale y el Paiporta F. C. Con estos afiliados y para que toda la acción pueda presenciarse los dos encuentros, la entrada será mediante donativo.

A BENEFICIO DE LA UNIVERSIDAD

El festival deportivo de mañana en el campo de Vallejo

Mañana se celebrará en el hermoso campo de Vallejo un gran festejo de pruebas atléticas, en las que tomarán parte 486 atletas.

El festival está confeccionado con arreglo al siguiente detalle: A las ocho de la mañana, selección de atletismo.

A las once, partido final del campeonato de fútbol universitario.

A las 3.45 de la tarde, salida desde Vallejo de la gran carrera ciclista a Chiva y regreso. Boxeo: 15 minutos de exhibición y un combate a seis rounds de tres minutos por afamados pugilistas.

A las cuatro, esgrima: un asalto a florete y otro a sable.

A las 4.30, exhibición de gimnasia escolar, tomando parte un conjunto con 50 alumnos de las escuelas normales.

A las cinco, tiro de cuerda por dos equipos femeninos y dos masculinos. Regreso de los corredores ciclistas, desfilando por la pista los diez primeros clasificados. Quince minutos de descanso.

A las 4.45, carreras lisas de 100 metros; saltos de longitud; 110 metros vallas; saltos de altura; carrera de 1.500 metros; lanzamiento de disco; ídem de jabalina y relevos olímpicos (carreras a pie).

A las 6.45, partido de rugby (media parte).

Presidirá el festival Miss Atletismo, simbolizada en una bellísima estudiante de la Facultad de Medicina.

La entrada general valdrá una peseta, dos la grada de preferente y tres pesetas la silla preferente con banderín.

CAMPO DEL NORTE

U. D. Cabañal-U. D. Grao en partido del campeonato del grupo C

Mañana domingo, a las once de la misma, se celebrará en este campo el interesante tercer encuentro del campeonato del grupo C, entre los potentes onces del U. D. Cabañal y U. D. Grao, equipos entre los que existe una gran rivalidad.

En el U. D. Grao se alinearán: Gijón, Geps, Mestre, Santos, Horriño, Foix, Torta, Polly, Roig, Ribera y Rafa.

La angustiosa situación del C. D. Castellón

De un periódico de Castellón reproducimos las siguientes notas acerca de la última Asamblea celebrada por el club:

«El secretario leyó el estado de cuentas. Aquello no podía ser más catastrófico. El déficit se eleva a 43.000 pesetas, nada más. A la Federación Valenciana se le deben unas 6.000 pesetas. A la Nacional unas mil y pico de pesetas y el resto se debe a los jugadores y a los directivos que han adelantado el dinero para que no naufragara antes el club.

Se acordó convocar a otra Asamblea para el día 14 del actual, dándose voto a todos los socios y se nombrará nueva junta si es que asisten bastantes socios.

A juzgar por lo de anoche, se ve que el Castellón atraviesa una situación irrisoria. Todo aquello que se decía de que había unos cuantos señores que aportaban dinero y que constituirían una especie de empresa, fueron ilusiones. Allí no apareció nadie más que los que acuden siempre y por desgracia aunque de mucha voluntad y amor al fútbol no tienen disponibilidades económicas.»

¡Verdad que es todo ello muy edificante!

Y ahora cabe preguntar: ¿Concuerda esta lamentable actitud de indiferencia de la masa de aficionados castellonenses, con la insana pasión que muchos de ellos han puesto en tantas y tantas ocasiones?

Nada digamos de la mayoría de los colegas en los que apenas se ha hecho un llamamiento a los deportistas de la ciudad incitándoles a que acudieran en auxilio del Club, ni tan siquiera han acogido los que en otros periódicos se han hecho.

Pero pese a ello; no obstante el desaire que representa el no haber tenido ni una frase de gratitud para quienes como nosotros han abogado por el C. D. de Castellón con tanto o más cariño que si otro de Valencia se tratara, seguiremos prestando nuestra más entusiasta y leal cooperación para evitar que desaparezca el Club titular de la ciudad hermana.

La excursión del Valencia por el Norte de Africa

MARTES Y JUEVES OBTUVO DOS NUEVOS TRIUNFOS

Ayer por la tarde recibió el Valencia un telegrama en el que le anunciaba el secretario técnico que habían jugado el martes y jueves dos nuevos encuentros con los siguientes resultados:

En el primero, partido revancha, contra el Montpellier, ganaron los merengues por tres tantos a uno.

En el segundo, contra una se-

lección de Sidi-Belabbes, vencieron también los valencianos por cinco a tres.

El domingo próximo jugarán en Argel.

BOXEO

Una gran reunión para mañana en Madrid

Son pocas las reuniones pugilísticas que en Madrid se suelen organizar, pero justo es reconocer que las más de las veces—las pocas que se efectúan—reúnen a las primeras figuras de cada tiempo.

Para mañana se anuncia una matinal en el Stadium Metropolitano, con el siguiente programa: Ara-Lebrize. Flix-Gregorio Vidal. Gironés-Looten. Tavares-Ortega.

¿Verdad que da ganas de coger el tren?

Excursionismo

Colla Excursionista «El Sol»

El Grupo Excursionista «El Sol» celebrará una excursión al Picayo (Puzol), visitando sus alrededores, hoy sábado y domingo.

Las horas de salida son las ocho de la noche del sábado y las siete y media de la mañana del domingo, y el punto de partida las Torres de Serranos.

TENNIS

La Copa Davis

Estados Unidos de América eliminan a Brasil

Forest Hills (Long Island).—El americano Frank Shields ha vencido al brasileño Pernambuco por 6-1, 3-6, 6-3 y 8-6 en un match de simples para la Copa Davis.

Son, pues, tres victorias contra cero las que han conseguido los norteamericanos.

Asociación de Empleados de Banca de Valencia

El pasado jueves se celebró en esta Asociación una gran velada lírico-musical, en la que los artistas del Conservatorio de Música que tomaron parte pusieron de manifiesto el sello de distinción peculiar en ellos y la alta clase de su arte.

En la primera parte, el precoz pianista Luis López Roca ejecutó con gran justeza el «Vals número 14», de Chopin, y «Rondó Caprichoso», de Mendelssohn, siendo muy aplaudido al finalizar, augurándole muchos éxitos, pues tiene alma de artista, excelentemente dirigida por su profesor don Antonio Fornet.

A continuación, el excelente violinista don José Estellés, acompañado a piano por la señorita Anita García, ejecutó de una manera brillantísima «Nocturno número 2», de Chopin; «Eschüler» (concertino), de Huber, y «Thais» (andante), de Massenet, que deleitó al auditorio; por lo que se prodigaron merecidos aplausos.

Y como broche a esta primera parte del concierto, el barítono don Joaquín Guilmón, a quien nunca nos cansamos de oír, acompañado a piano por el señor Arrieta, nos cantó, de un modo soberbio y con una modulación brillante, «El cantar del arriero», «La del soto del parral» y «Los gavilanes», siendo el final una gran ovación, que no cesó hasta que, siempre incansable y complaciente, interpretó con gran maestría y poder «La linda tapada», de Alonso, repitiéndose los aplausos largamente.

En la segunda parte la soprano señorita Antonia Monica, acompañada a piano por el incansable señor Arrieta, nos entusiasmó en grado superlativo, pues además de su belleza física, que atrae, su deliciosa voz cautiva y arrebatada en los agudos, que de una manera incomparable transporta; así como una dulzura casi divina, cantó «Visi d'art», de Puccini; «Oh Patria mía!» (Aída), y «El brindis de El Romeral», y si al final de cada obra fué muy aplaudida, cuando dió por terminada su audición se desbordó el entusiasmo con una interminable salva de aplausos que la obligaron a cantar el «Trovatore», de Verdi, que le valió otra ovación.

Acto seguido el excelente violinista don Francisco Luis Gil, acompañado a piano por el señor Arrieta, nos deleitó con su arte y su dominio, ejecutando de un modo insuperable el «Vals Sibelius» y «El Califa de Bagdad», recibiendo al finalizar una salva de aplausos.

A continuación, el nunca bien

Delegación Regional de Trabajo

Elecciones para vocales obreros de la sección de «Patrones y Cociñeros» del Jurado Mixto de la industria hotelera

Se hace público para general conocimiento, que el domingo día 12 del actual, se constituirá la mesa en las oficinas del indicado Jurado (plaza de la Almoina, 4), para controlar la votación secreta que por medio de paleta habrá de celebrarse en las horas de 10 a 1, con el fin de designar los vocales obreros, efectivos y suplentes, de la expresada profesión.

Podrán tomar parte en la misma todos los obreros cocineros, estén o no asociados.

Valencia 10 de junio de 1932.—El delegado regional, Antonio de Gracia.

ENSEÑANZA

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad continuarán los exámenes de Ingreso, verificándose los de los aspirantes números 551 en adelante, los días 13 a 28 del actual, por sesiones de cincuenta exámenes diarios. En cada sesión serán admitidos los aspirantes que no se hayan presentado en las sesiones anteriores.

En dicho Instituto se efectuarán exámenes de enseñanza Libre de Lengua Castellana, para practicantes, mañana domingo, día 12, a las diez de la mañana; el lunes, 13, desde las ocho de la mañana, habrá exámenes de todas las asignaturas para practicantes; segunda convocatoria de todas las asignaturas del Bachillerato, plan de adaptación, enseñanza coeducada, y exámenes de enseñanza libre del Bachillerato elemental de las asignaturas de Geografía e Historia, en sus tres cursos.

Los exámenes que seguirán verificándose en dicho Instituto se anunciarán en el tablón del establecimiento.

Se advierte a los alumnos libres matriculados en la asignatura de Gimnasia que no podrán ser calificados si no presentan urgentemente en la Secretaría los certificados correspondientes, según está prevenido.

TELEGRAFO Y TELEFONO

LOTERIA NACIONAL

Premios mayores

CON 120.000 PESETAS

16.931 Jerez, Madrid, Algeciras, Salamanca.

CON 65.000 PESETAS

5.293 Noya, Ceuta, Madrid.

CON 30.000 PESETAS

15.873 Madrid.

CON 20.000 PESETAS

32.843 Zaragoza, Barcelona, Oviedo.

CON 2.000 PESETAS

4.190 Villafranca del Panades, Ecija, Ceuta

14.069 Sevilla

20.041 Las Palmas, Alicante, VALENCIA

20.085 Jaén, Barcelona, Málaga

27.394 Madrid, Sevilla

30.383 Barcelona, Salamanca

30.482 Villafranca de los Barros, Barcelona

34.899 Madrid

35.421 Madrid, Gijón, Sevilla

CON 400 PESETAS

DECENA

85

CENTENA

100 107 125 134 138 163 227 230

236 247 250 262 372 380 389 412

415 428 511 512 529 539 543 559

562 574 588 621 638 658 697 728

792 824 966 994

MIL

012 020 022 045 078 084 097 115

205 222 232 260 263 346 382 415

449 459 467 473 490 505 534 545

550 567 572 574 581 607 635 639

650 651 659 668 678 717 725 763

753 789 799 803 814 917 996

DOS MIL

006 007 015 052 056 122 124 130

149 172 178 182 252 259 261 302

313 321 359 371 418 443 465 500

514 522 544 580 586 623 644 654

660 671 712 760 765 787 809 824

830 857 890 942 981 989

TRES MIL

008 004 093 142 155 176 188 224

250 265 279 394 391 359 410 444

465 466 509 582 620 632 642 665

682 689 695 704 709 728 748 752

764 841 865 926 960 982

CUATRO MIL

002 004 014 046 050 083 092 109

157 205 216 244 253 272 321 367

496 515 529 562 578 634 640 641

672 687 723 747 761 844 884 910

936 972

CINCO MIL

008 006 082 120 129 135 147 148

188 185 250 300 359 408 525 527

536 558 564 613 646 663 666 683

761 797 814 846 867 868 881 888

920 921 940 952 957 958 987

SEIS MIL

056 176 185 226 233 243 278 284

328 339 353 384 405 419 467 485

529 552 565 566 575 583 600 632

644 682 696 721 791 794 836 863

940 961 966 981

SIETE MIL

011 032 041 095 121 209 253 274

305 327 331 369 485 442 451 456

486 508 533 551 555 579 600 604

708 725 728 761 811 815 817 860

939 946 964 985 996

OCHO MIL

028 058 094 109 135 206 222 225

256 270 272 291 388 420 426 455

529 542 575 591 690 692 638 663

754 765 787 816 889 905 914 933

NUEVE MIL

088 061 062 112 146 178 180 191

208 235 249 260 264 266 306 326

352 424 452 461 477 594 618 619

624 636 637 644 722 801 820 836

884 949 952

DIEZ MIL

025 081 082 097 114 125 149 181

188 200 201 220 225 229 255 320

329 330 382 435 444 466 494 509

510 524 543 544 545 547 603 654

688 708 715 758 762 808 899 910

964

ONCE MIL

014 027 070 106 135 138 186 212

224 228 231 251 256 257 341 407

417 448 445 520 527 537 597 600

616 654 659 768 780 810 904 928

975 976

DOCE MIL

117 141 169 185 226 263 318 322

343 345 360 362 382 437 459 497

500 518 526 546 554 576 578 591

612 628 666 739 770 827 873 924

939 949 957 963 973 981 986

TRECE MIL

007 092 219 323 389 432 458 461

506 515 545 568 610 700 738 761

775 776 796 853 869 902 936 939

CATORCE MIL

034 088 139 142 195 264 337 378

388 411 499 538 534 583 662 666

591 647 675 676 677 706 712 717

744 754 768 772 78 785 815 842

868 912 914 920 965 974

QUINCE MIL

023 031 035 048 157 173 223 270

LAS SESIONES DE CORTES

LA DE AYER

Quedó aprobado el artículo primero del Estatuto

EL ESTATUTO

Continuó en el uso de la palabra el señor Róyo Villanova, defendiendo su anunciada enmienda. Terminó diciendo que en manera alguna transigía con que se hablara de nación catalana.

El señor Iranzo, de la Comisión, defendió el voto particular.

Dijo que el artículo primero no se opone a la Constitución. A la Comisión le parece mucho mejor la palabra «nacional», la expresión de «Estado español».

El señor Róyo Villanova rectificó y en votación nominal fué rechazado el voto por 240 contra 27.

Entre los que votaron en favor del voto particular figuraban Unamuno y Maura.

El señor Guerra del Río explicó el voto de la minoría radical.

Dijo que, por cuestión de matices de palabras, esta minoría no debe aparecer separada de los demás grupos que componen la mayoría gubernamental.

El señor Abad Conde, de la Comisión, apoyó un voto particular en el que pide que se diga: «La Región catalana estará compuesta por las provincias de Barcelona, Lérida y Tarragona», que es diferencia del dictamen en que éste dice «por el territorio que forman».

Explicó su voto en el sentido de que esto entraña un espíritu más separatista, y además no se hacen desaparecer las provincias, como desaparecerían si se aceptase lo dictado por la Comisión.

El señor Iranzo se opuso al voto particular.

Dijo que lo que el señor Abad Conde solicita está comprendido en el dictamen, pues en varios artículos de éste se mantiene el criterio de respetar las provincias.

El señor Abad Conde retiró el voto.

El señor Cid defendió una enmienda que coincide con el voto del señor Abad Conde.

Le contestó, por la Comisión, el señor Iranzo, explicando la expresión que figura en el dictamen, por que no se sabe si subsistirán dichas provincias como están formadas ahora o si la Generalidad, en uso de sus atribuciones, las va a reorganizar.

El señor Cid insistió en sus argumentos y dijo que con su enmienda se da un sentido más españolista al artículo.

El señor Valle, de la Comisión, dijo que aceptará en parte la sugerencia de la enmienda, y se incorporará diciendo que «el territorio catalán lo integran las provincias que lo forman en el momento de la promulgación del Estatuto».

El señor Cid: No hay inconveniente.

El señor Besteiro: ¿Se acepta la nueva redacción del artículo?

El señor Xirau, de la Comisión, protestó porque ésta—dijo—no ha llamado ningún acuerdo.

El señor Valle manifestó que él se ha limitado a proponer una fórmula.

La Comisión deliberó breves momentos y aceptó la propuesta, por lo que ésta quedó incorporada al dictamen.

Se dió lectura a una enmienda de la Agrupación Al Servicio de la República, firmada también por Unamuno, que dice así: «Las provincias de Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona, se organizan en región autónoma para formar el núcleo político-administrativo catalán, dentro del Estado español y con arreglo a la Constitución y al presente Estatuto. Su organismo representativo es la Generalidad, y su territorio, el de las cuatro provincias citadas.»

El señor Sacristán la apoyó brevemente.

El señor Valle se opuso a la enmienda por entender que es idéntica al dictamen.

El señor Sacristán rectificó, y puesta la enmienda a votación que fué deseada por gran mayoría.

El canónigo señor García Gallego defendió una enmienda en la que habla de que Cataluña es una región de la nación española que se acoge a un régimen administrativo especial dentro del Estado español, el cual controlará y fiscalizará su organismo representativo.

Consideró peligroso que tenga la región catalana Parlamento propio y otros organismos que necesariamente han de rozar los del Poder central.

Se mostró contrario a toda autonomía y pidió que se haga constar en la autonomía que se concede es política o administrativa. A este efecto consideró un error que se haya consignado en la Constitución la autorización para conceder autonomía a las regiones.

El señor López Goicoechea la rechazó.

El señor García Gallego insistió y puesta a votación nominal fué rechazada por 234 contra 12.

El señor Gil Robles defendió una enmienda en la que se dice que «España reconoce a Cataluña como una región autónoma con arreglo a la Constitución y al presente Estatuto».

El movimiento actual es en realidad un concepto nacionalista. La enmienda que defiende—dijo—tiene como base el principio regionalista, defendido siempre por las derechas.

Soy profundamente autonomista y por eso no he votado la enmienda del señor García Gallego.

Las derechas no son enemigas de los principios netamente autonomistas.

Dijo que él estudió con toda atención cuanto se refiere a la tradición y cultura catalana, de donde nace su personalidad, base de una autonomía. Por existir esa personalidad yo estoy defendiendo nuestro derecho a que España os reconozca como región, pero negando y combatiendo vuestras aspiraciones nacionalistas.

Por eso he presentado esta enmienda en la que figura la palabra España, por entender que al concederse ese derecho a Cataluña debe hacerse constar ante todo que es España la nación española, la que reconoce y concede este derecho a la región catalana.

El señor Valle, de la Comisión, contestó que no se trata sino de constituir la región autónoma dentro del Estado español.

El señor Gil Robles rectificó, diciendo que al decir España no decía solamente el Estado español, sino que significaba conjuntamente al Estado, como principio jurídico, y a la Nación, como personalidad histórica, geográfica, etc.

Insistió en la necesidad de que se acepte su enmienda.

El señor García Gallego le interrumpió.

El señor Gil Robles: Yo ruego a su señoría que si tiene algo que decir nos deleite con un nuevo discurso como el anterior. (Risas.)

El señor García Gallego pidió la palabra para explicar su voto, precisamente contrario a todo lo que significa autonomía, y dirigiéndose a Gil Robles le dijo que no tiene derecho a acoger con tono despectivo sus manifestaciones.

Con palabras durísimas y entre el regocijo y palmas de tango de los socialistas y radicales socialistas, dijo a Gil Robles que no podía adoptar en cada momento la posición que más le agrade.

El señor Gil Robles manifestó que su posición es exactamente la misma que mantuvo cuando se discutió la Constitución, según se puede comprobar.

Se lamentó de que García Gallego suscite estos movimientos en la Cámara, que no cree conviene a ninguno de los dos.

Algún día lamentará esta actitud de hoy el señor García Gallego. (Protestas de los socialistas.)

El señor Pérez Madrigal: Va a ir su señoría al infierno.

El señor Gil Robles: Su señoría hace mucho tiempo que está en el limbo.

El señor García Gallego, en medio de los aplausos de los socialistas, pidió la palabra, pero el presidente no se la concedió.

Se rechazó una enmienda del señor Sanmartín Esteve, que proponía porque el poder de la Generalidad emanase del pueblo.

CARRASCO FORMIGUERA, DESAUTORIZADO

El presidente concedió la palabra al señor Carrasco Formiguera.

El señor Companys advirtió que éste, por discrepancia con la minoría, no hablaba en nombre de ésta.

El señor Carrasco Formiguera dijo que no le había convenido la nueva redacción del título primero por entender que decapita el Estatuto. Dijo que los partidos revolucionarios tienen la obligación de conceder la máxima libertad a Cataluña.

En este sentido está orientada la Constitución, en la cual no se dice que las Cortes tengan que elaborar un dictamen para cada autonomía española ni rectificar en nada la voluntad de las regiones.

El señor Unamuno y otros diputados lo niegan.

El señor Carrasco Formiguera insistió en sus manifestaciones.

El señor Róyo Villanova: Así se habla en Cataluña.

El señor Carrasco Formiguera: El problema catalán es como es y no como se quiere que sea.

Agregó que los republicanos españoles que acudieron a San Sebastián ya sabían lo que representaban los catalanes.

El señor Maura: Yo no conocía a su señoría hasta entonces.

El señor Esplá: Su señoría representa a la Compañía de Jesús.

El señor Carrasco Formiguera: Yo represento a mis electores.

El señor Lluhi: Su señoría ha sido desautorizado dos veces por sus electores.

Sesión de clausura

Se celebró con enorme concurrencia la sesión de clausura de la Asamblea de Veterinaria nacional española.

Presidió el ministro de Agricultura, al que acompañaban los directores generales de Minas y Ganadería, señores Gordón Ordax y Savas.

El secretario dió lectura a las conclusiones que serán elevadas al Gobierno.

El señor Medina pronunció frases de saludo al ministro, y dijo que todo lo que se ha hecho ahora por la ganadería ha de hacerse también por la veterinaria.

Al levantarse a hablar el ministro de Agricultura, fué largamente aplaudido.

Comienza su discurso diciendo que más que como imperativo del deber por el cargo que ocupa, como motivo de amplia satisfacción, estima el hecho de asistir a la clausura de la Asamblea.

Esta Asamblea—dice—en la que se han tratado interesantes temas, muestra el espíritu que va extendiéndose en toda España de cuál es la visión de cada uno en el nuevo Estado que la República está formando.

En este Estado nuevo de España, los españoles perciben que tienen una responsabilidad de su misión, no la de crítica, sino la de colaborar como hombres y como profesionales en la labor del nuevo Estado.

El nuevo Estado no es única y exclusivamente la serie de poderes que establece la Constitución, sino una serie de organismos sindicados que absorben y representan cada uno de ellos una especialidad determinada.

Dice que ahora no estamos en los tiempos en que los ciudadanos, al levantarse, preguntan qué hacen ellos para que el Estado pueda hacer lo que debe hacer. Ahora el Estado recibe el estímulo de todos los organismos para colaborar en la obra común.

A continuación dice que las conclusiones presentadas tienen dos aspectos: uno de ellos se refiere a la concepción que tienen los veterinarios de la ordenación económica del Estado.

El otro se refiere a la manera de articularse como organismos para atender a aquellos problemas que se presentan.

Luego el ministro se detiene en hablar sobre la creación del Colegio de Huérfanos, y dice que para ello el Estado ha de dar toda clase de facilidades.

Otro aspecto es el que aspira a convertir la Asamblea en organismo oficial del Estado.

Da las gracias por lo que representa el propósito en la acción colaboradora con el Gobierno.

Seguidamente habla de la Economía española y de los deberes que los veterinarios deben cumplir en este orden.

Dice que quien se fije en la Economía verá que España es económicamente todo lo que no puede ser y no es todo lo que debe ser.

Se extiende en consideraciones sobre el cultivo y la industria.

Explica para qué ha venido la República y los problemas que tiene que afrontar y que va resolviendo.

Afirma que se va a dar a España la economía nacional que puede y debe tener.

Añade que esto no es obra de un Gobierno, sino de un régimen. Alude al Consejo Ordenador de la Economía Nacional, tributándole grandes elogios.

Habla después de la Reforma agraria, y dice que la base de la economía nacional ha de ser la riqueza ganadera y la forestal.

Se extiende en consideraciones

Incendio

Tortosa.—Ha quedado destruido el teatro Principal.

Poco después de terminar la función de la noche se declaró un violento incendio que en unas horas redujo a cenizas el inmueble.

Las pérdidas son considerables. Se ignoran las causas que motivaron el siniestro.

Arresto

El teniente Ramón Manzanarés, alférez de Galán, que fué condenado por la sublevación de Jaca a cadena perpetua, marchó con dirección al fuerte de San Cristóbal, en Badajoz, a cumplir dos meses y un día de arresto.

Visita a Zulueta

Está mañana visitaron al ministro de Estado el embajador de Bélgica, una comisión del centro de defensa de la propiedad urbana, el ministro del Perú y don Amadeo Hurtado.

En defensa de March

Dice «Informaciones» que «El Socialista» intenta hoy vigorizar contra el señor March el argumento de que éste abriera un crédito a favor de «La Correspondencia Militar».

Esto nada tiene de extraño, si es verdad, pero no debe asombrarse «El Socialista» cuando está componiendo en unas «lynotypes» que adquirió gracias a un crédito de Juan March, al que deben todavía algo más de siete mil pesetas, porque no ha vencido el último plazo anual de aquella operación, hecha hace ocho años, cuando «El Socialista» no contaba ser órgano ministerial influyente.

«Por eso no puede decirse que March corrompiera a «El Socialista».

Tampoco puede decirse que corrompiera a los sencillos obreros socialistas de Palma de Mallorca al regalarles la Casa del Pueblo que hoy ocupan todavía.

El mismo periódico dice que hoy publica «El Socialista» párrafos de unas cartas cruzadas entre Pablo Pérez y March. Si existen esas cartas deben hallarse en el archivo de la Comisión de Responsabilidades. Luego no pueden publicarse sin violar el secreto sumarial, caso típico de nueva responsabilidad que se habría de presentar a los diputados.

Precisamente esta Cámara declaró incompatible a March al inculparle de estar enterado de lo que en la Comisión investigadora se acordaba, quebrantando la pureza sumarial.

Siempre será mayor delito publicar fraccionadamente documentos que pertenecen a un sumario.

El primer interesado en descubrir quién facilitó estos documentos será el propio Cordero, presidente de la Comisión de Responsabilidades, celoso guardador de la seriedad y buen crédito de la misma y al propio tiempo asiduo colaborador de «El Socialista».

«A B C» y la sesión de ayer

«LA DESMEMBRACION DE ESPAÑA»

Hablando de la sesión de ayer, dice «A B C»:

«Ayer se ha hecho la desmembración de España con la aprobación del primer artículo del Estatuto».

No se hizo lo que quiere el país ni lo que esperaba, ya que no de la Asamblea, por los compromisos que la oprimen, de las minorías, que se ofrecieron a secundar vigorosa y reueltamente la protesta nacional.

El país no cede ni cederá en su oposición al Estatuto económico, saiga como saiga de las Cortes, y ha de sentir honda tristeza cuando mire las listas de votantes y encuentre tan desamparada su reclamación y tan exiguo el número de los que le oyen.

El primer artículo del Estatuto es el primer paso para la desmembración de España.

Es casi toda la esencia del proyecto; es la desaparición de cuatro provincias y de su régimen histórico; es el reconocimiento de la autonomía y de la Generalidad como nuevo poder sobre un territorio español que ya no será regido por los mismos Poderes que rigen a las demás tierras españolas; régimen aparte y diferente, consagración del hecho diferencial».

Incendio

Tortosa.—Ha quedado destruido el teatro Principal.

Poco después de terminar la función de la noche se declaró un violento incendio que en unas horas redujo a cenizas el inmueble.

Las pérdidas son considerables. Se ignoran las causas que motivaron el siniestro.

Arresto

El teniente Ramón Manzanarés, alférez de Galán, que fué condenado por la sublevación de Jaca a cadena perpetua, marchó con dirección al fuerte de San Cristóbal, en Badajoz, a cumplir dos meses y un día de arresto.

Visita a Zulueta

Está mañana visitaron al ministro de Estado el embajador de Bélgica, una comisión del centro de defensa de la propiedad urbana, el ministro del Perú y don Amadeo Hurtado.

CARRASCO FORMIGUERA

Se ha comentado intensamente el discurso del señor Carrasco Formiguera en la sesión de ayer, defendiendo una enmienda en contra del acuerdo de la minoría catalana.

En la reunión que dicha minoría tuvo por la mañana, ante la actitud del señor Carrasco Formiguera no acatando los acuerdos de la minoría y persistiendo en la presentación de enmiendas al dictamen de la Comisión de Estatutos, la minoría acordó por unanimidad separar a dicho diputado del grupo parlamentario.

Después de la intervención del señor Carrasco Formiguera en el debate sobre el Estatuto, y al abandonar el salón de sesiones, se encontraron en los pasillos los señores Maura y Carrasco Formiguera.

Este fué felicitado por Maura, quien le dijo:

—Ha estado usted muy bien. Es admirable la discreción y la claridad con que se ha expresado.

Usted no hace lo que otros, que dicen una cosa en Barcelona y otra en Madrid.

—Si creen que lo he hecho como actitud política, cometen una grave injusticia.

Ya sé que en el fondo todos los diputados catalanes piensan como yo, que aprendí el nacionalismo en la Lliga, con Prat de la Riba.

Creo que no he estado ni indistinto ni violento en mi discurso. Además, entiendo que la exposición de una idea, por muy avanzada que sea, es absolutamente lícita.

Yo hablé respondiendo a convicciones y sentimientos de toda la vida, que me creía en el deber de exponer ante el Parlamento.

El separarme de la Esquerra de su minoría no me preocupa. Allí ellos con su conciencia, porque la mía está muy tranquila, y creo, además, que en Cataluña lo han perdido todo.

—Lo que se ha visto bien claro es que cuando se rasca a uno de ustedes aparece en seguida el separatista.

—Eso del separatismo es una invención de ustedes. Nosotros somos nacionalistas.

—Pues ya verá usted cómo cuando se les conceda el Estatuto no se entienden ustedes y se pelean unos con otros.

—Eso sí que no.

—Pues yo le emplazo para que dentro de año y medio me diga lo que sucede allí.

No olvide usted que en Cataluña no se ha podido formar todavía un partido democrático.

En otro lugar de los pasillos los periodistas se acercaron al señor Companys, preguntándole si era cierta la expulsión de Carrasco Formiguera de la minoría catalana, y si se mostraba él conforme con el manifestado por aquél en el discurso en la Cámara.

Análoga pregunta le hacía momentos después el señor Maura, que al separarse de Carrasco Formiguera se aproximó al grupo que Companys formaba con los informadores.

La respuesta del señor Companys fué la siguiente:

—La minoría catalana no es, como ustedes saben, un partido homogéneo. Es un grupo parlamentario integrado por representantes de distintos matices republicanos autónomos, nacionalistas, Acción Catalana, Lliga Regionalista, de la que me separa a mí un abismo, y demás partidos políticos de Cataluña, pero manteniendo cada uno su ideología. Los acuerdos del grupo han de acatarse por todos, por disciplina y por táctica política, y en lo que se relaciona con el Estatuto se adoptó el acuerdo de que el voto particular de los señores Lluhi y Xirau sea defendido en el curso de la discusión del articulado.

Por eso cuando el señor Carrasco, en la reunión de la minoría, insistió en la presentación de enmiendas y en defenderlas, le hemos desautorizado, y por tanto, lo que él ha expuesto o exponga en lo sucesivo, lo hará con su responsabilidad personal, pero no en representación de la minoría, y así lo he dicho en el salón de sesiones.

Nosotros podremos estar o no de acuerdo con lo que él exponga, y él podrá o no interpretar con su pensamiento nuestra posición del modo que estime conveniente, pero nunca actuará en nuestra representación.

El señor Maura preguntó a Companys qué opinaban los miembros de la minoría catalana respecto al discurso pronunciado por Carrasco Formiguera.

—Pueden pensar lo que deseen e interpretar cada cual a su modo el concepto de la nacionalidad catalana.

Además, dejando aparte el carácter inquisitivo del interrogatorio, puedo decirle que acaso no discrepemos en los términos generales, aunque sí en algunos de los extremos que ha expuesto; pero para contestar en definitiva, tendré que leer el discurso.

Usted ya sabe que yo soy hombre que algunas veces me he senti-

do profundamente emocionado ante el sentimiento del nacionalismo español, y este problema, los catalanes queremos resolverlo como problema nacional.

Ahora bien; usted que es hombre liberal, puede oponer obstáculos a lo que anhela la voluntad de un pueblo, y éste es un problema de voluntad, sin que entremos a discutir ahora sobre si sus razones son éticas, históricas o políticas.

Esta voluntad se concretó en el Estatuto, pero luego vino la Constitución, en la que se fijó la voluntad del Parlamento, y lo que hemos hecho nosotros ha sido incorporar al Estatuto todo lo que es compatible con la Constitución.

—Todo eso está muy bien, pero lo cierto es que ustedes plantean el problema de modo distinto; pero en cambio piensan igual.

El grupo quedó disuelto al sonar los timbres para votar el artículo primero.

Marchando hacia el salón de sesiones, todavía dijo Maura:

—Buena faena les ha hecho Carrasco Formiguera al descubrirles su modo de pensar!

La Cámara Arbitral Agrícola

El ministro de Trabajo manifestó a los periodistas que había recibido a la representación de propietarios de la Cámara Arbitral Agrícola, que fué a lamentarse de que cuando se trata de votaciones para la revisión de los contratos, no hay paridad en ellas, pues los obreros se inclinan del lado de los colonos.

«Me han anunciado», dijo el ministro, que incluso están dispuestos a retirarse de la comisión; pero precisamente hoy aparece en la «Gaceta» el decreto que disuelve las directivas de las Cámaras Agrícolas, y veremos en qué forma se resuelve la continuación del funcionamiento de la Cámara Arbitral Agrícola, pues precisamente los propietarios ostentan la representación de las Cámaras disueltas.

En cuanto a las lamentaciones que me han hecho, les he contestado que llegan aquí expedientes de revisión de contratos, y no llegan a media docena aquellos en que no ha habido unanimidad.

Ahora me va a visitar una representación de los arrendatarios en la misma comisión arbitral, y supongo que sus manifestaciones serán completamente distintas a las que me han hecho los propietarios.»

En efecto, una representación de labradores arrendatarios en la comisión mixta arbitral agrícola visitó al señor Largo Caballero, y terminada esta entrevista manifestaron a los periodistas que habían protestado de la apreciación que sobre ellos ha hecho la representación de la propiedad.

Insistieron estos comisionados en que se mantenga la Comisión arbitral como está constituida.

También le pidieron que no se interrumpa el funcionamiento de la Comisión mixta, y que las reglas que dicte el Gobierno no menem las facultades del citado organismo paritario.

Recabaron asimismo del ministro que funcione inmediatamente, por lo menos, un Jurado mixto de la propiedad rústica en cada provincia.

En nombre de los agricultores arrendatarios de Andalucía visitó también esta Comisión al ministro de Justicia, y le entregó una instancia en la que solicitan una aclaración al decreto de mayo último sobre las peticiones para que se revisen los arrendamientos, con objeto de evitar persecuciones, y afanes de venganza de muchos propietarios, que entablan juicios de embargo contra los arrendatarios con relación a una renta contractual que éstos alegan no poder pagar porque tienen que atender a gastos que han sufrido una considerable elevación, y además, porque su situación es angustiosa y no encuentran numerario suficiente para las primeras operaciones de verano.

«La Gaceta»

Publica las disposiciones siguientes:

Gobernación. — Confirmando a don Gustavo Pittaluga en el cargo de director de la Escuela Nacional de Sanidad.

El decreto declarando disueltas las actuales juntas directivas de las Cámaras Agrícolas provinciales ya conocido.

También publica una orden del mismo ministerio, nombrando médicos del cuerpo de Sanidad nacional a 37 señores.

Disponiendo que quede disuelta la comisión de vejaciones nombrada por orden ministerial de 23 de mayo de 1931.

Agricultura. — Declarando subsistente la Cámara Oficial Uvera de Almería.

El lunes habrá Consejo

El lunes próximo se celebrará Consejo de ministros en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Se ha inaugurado con gran brillantez el Museo Sorolla

En el hotel que en la calle de Giner de los Ríos, número 74, posee la familia del insigne pintor valenciano Joaquín Sorolla, se inauguró esta mañana, a las doce, el Museo de su nombre.

Asistieron el jefe del Gobierno, el ministro de Instrucción, los hijos de Sorolla don Joaquín, doña Blanca y doña María; el alcalde de Madrid, los embajadores de Italia y Alemania, los cónsules de Santo Domingo, Colombia y Uruguay, y representaciones del Ayuntamiento, la Diputación y el Círculo de Bellas Artes de Valencia.

En uno de los salones del Museo, que estaba adornado con flores de la huerta valenciana, y en cuyo testero principal figuraba un cuadro-retrato del preclaro pintor valenciano, se celebró la sesión de constitución oficial del Museo, sentándose a la mesa presidencial los señores Azaña, De los Ríos, Joaquín, Blanca y María Sorolla, con otros de la familia del pintor.

En sillitas colocadas en el salón se sentaron todos los invitados, entre los que predominaban las damas, habiendo necesidad de ocupar también otra sala, por ser incapaz para tantos invitados la que se celebraba el acto.

Asistieron también los señores conde de Jimeno, García Sanchiz, Mora, Mariano Benlliure y otros artistas, pintores, escultores, etcétera.

Don José Joaquín Herrero, del Patronato Sorolla, leyó unas cuartillas del señor Cossío, en las que éste se excusa de no poder asistir al acto, por indisposición.

A continuación estudia prodigiosamente la personalidad del insigne pintor valenciano, explicando las numerosas enseñanzas que reportó la obra admirable del pintor valenciano.

Luego el señor García Sanchiz pronunció una charla, diciendo que hoy podía considerarse el día de la fiesta del Mediterráneo.

Habló del patriotismo españolísimo del insigne valenciano, y di-

jo que en el hemicycle del Congreso debería arrojar una naranja para que vieran los diputados los gajos cubiertos por la corteza, que es la unidad de España.

Este pasaje le valió una gran ovación.

Añadió que el principio más formidable de la unidad española está en Caspe, con San Vicente Ferrer.

Terminó con un canto a la pintura valencianísima del maestro Sorolla.

Luego el señor Durán Tortajada, en representación del Ayuntamiento de Valencia, expresó el amor que siente Valencia por Sorolla, uno de sus hijos predilectos y amados, y se refirió al monumento que se está levantando a Sorolla en Valencia, y que ha de ser inaugurado con ocasión del traslado de los restos de Blasco Ibáñez.

Expresó con ello la adhesión también del pueblo valenciano al homenaje que se rendía hoy a uno de sus más insignes hijos.

El conde de Jimeno pronunció un brillante discurso haciendo una magnífica semblanza del gran pintor y poniendo de relieve las bellezas de la magnífica obra de Sorolla, su fuerte color y la reciedumbre de su pintura.

El señor De los Ríos se adhirió al acto en nombre del Gobierno, y dió las gracias a la familia Sorolla por la donación de tan hermoso Museo.

Añadió que éste quedaba abierto desde aquel momento.

Dió cuenta también de la adhesión de la Escuela de Artesanos, de Valencia, donde inició su carrera el maravilloso pintor.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Los invitados, en unión de las personalidades concurrentes al acto, recorrieron las salas del Museo, que encierran verdaderas obras de arte, debidas al magíco pincel de Joaquín Sorolla.

La familia Sorolla está recibiendo multitud de felicitaciones.

En Guerra

El ministro de la Guerra estuvo toda la mañana despachando con el subsecretario y con el jefe del Estado Mayor Central general Goded.

Seguidamente marchó al acto inaugural del Museo Sorolla.

Lo del Monopolio de Tabacos de Marruecos

PRIETO, CONTRARIADO

Don Indalecio Prieto se ha mostrado contrariado porque el señor Besteiro ha aplazado hasta el martes el debate referente a la adjudicación del monopolio de tabacos de África.

Supone que lo que se pretende es el nombramiento de una Comisión depuradora, y él no tiene inconveniente en aceptarlo, pues el Gobierno, por el contrario, facilitará ese deseo, y llegará por ese camino hasta donde quieran los diputados interpellantes.

¿Una declaración colectiva?

Se han recibido noticias de París que dicen que en breve firmarán una declaración colectiva los señores conde de Guadalquivir, Aunós, Callejo y Martínez Anido, solidarizándose con la resolución del señor Calvo Sotelo cuando adujo los tabacos al señor March.

Lo que dice don Melquiades

Salamanca.—Antes de marchar a Madrid don Melquiades Alvarez, manifestó a los periodistas que está completamente convencido de que el Parlamento está divorciado de la opinión.

«Si se aprueba el Estatuto, añadió, será el comienzo de la desmembración de España.

No hay que pensar en la crisis, mientras el Gobierno tenga una mayoría tan amplia en el Parlamento.»

Del embarrancamiento del "Taide"

Vigo.—Como la mayor parte de los tripulantes del vapor «Taide», embarrancado en la costa de África, son gallegos, y sus familias residen en pueblos cercanos a esta localidad, había gran ansiedad ante los alarmantes rumores que circulaban acerca de desgracias con motivo del accidente.

El agente de la Compañía Transmediterránea ha enviado una nota a la Prensa anunciando que todos los tripulantes están a salvo.

La noticia ha causado el natural alborozo.

Los cambios

Libras, 44'60.
Francos, 47'85.
Dólares, 12'14.
Liras, 62'35.
Marcos, 2'87.
Francos suizos, 237'35.
Belgas, 169'40.

Los militares desterrados

Se dice que además del teniente Manzanera, desterrado a Badajoz, han sido castigados también el teniente don Eliseo Trilla, capitán señor Batalla y dos generales que se distinguieron en África.

Dícese que estos castigos obedecen a los rumores circulados estos días acerca del supuesto complot monárquico.

Únicamente el de Manzanera reconoce por causa sus manejos comunistas.

El Gobierno adoptará una política de rigor

SERA INFLEXIBLE CON LOS QUE CONSPIREN CONTRA EL ORDEN

Dícese que en cuanto se apruebe el Estatuto catalán, el Gobierno adoptará una política inflexible contra los perturbadores del orden de las extremas derechas e izquierdas, llegando hasta el establecimiento de una verdadera dictadura republicana dentro de las normas de libertad y democracia.

De Barcelona

LA HUELGA DE TRANSPORTISTAS

El señor Moles, hablando con los periodistas, ha dicho que esta noche se reunirán los patronos y obreros de transportes de Sabadell para buscar una fórmula de solución a la huelga pendiente.

Cree el gobernador que se llegará a una solución armónica.

EL PRECIO DEL PAN

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les ha manifestado que la tranquilidad era absoluta en toda la provincia.

Luego les dijo que en el «Boletín Oficial» de la provincia se publicaba una circular del ministro de Agricultura fijando en 66 pesetas los cien kilos de harina.

En virtud de esta rebaja, tam-

bién serán rebajados los precios del pan.

Las piezas de dos kilos se venderán a una peseta y treinta céntimos.

En las de kilo no se hace rebaja alguna, por considerarse como pan de lujo, y continuarán vendiéndose a setenta y cinco céntimos.

SOBRE EL ATENTADO AL DIRECTOR DE LA CARCEL

El jefe superior de Policía ha puesto a disposición del juez de instrucción del distrito de la Universidad a dos agentes para que le auxilien en sus gestiones e iniciativas en el sumario que se instruye con motivo del atentado al director de la cárcel y su ayudante.

En dicho sumario han prestado declaración esta mañana varios testigos.

Entre ellos figura don José Franco, dueño de una peluquería inmediata al lugar donde ocurrió el suceso, y Francisco Jiménez, que pasó por el lugar donde se desarrolló el hecho, con motivo de buscar a sus hijos que se encontraban fuera de su domicilio.

PROCESAMIENTO Y PRISION

El juzgado del distrito de la Concepción ha recibido un exhorto del de Tarrasa, para que se proceda al procesamiento y prisión sin fianza del detenido José Terranón.

Se le acusa de haber tomado parte en los sucesos de Moncada.

En su vista, se ha dictado providencia de procesamiento y prisión sin fianza por el juzgado de la Concepción de esta capital.

A VALENCIA

Ha marchado a Valencia el general de Caballeros señor Soler, a quien se ha dispensado en la estación una cariñosa despedida.

EL EMBAJADOR DE PORTUGAL

Esta mañana ha llegado, procedente de París, el embajador de España en Portugal señor Rocha.

Del Extranjero

Ha aumentado el número de los parados en Inglaterra

Londres.—Las estadísticas del ministerio de Trabajo expresan que en 23 de mayo había en Inglaterra 2.741.306 parados inscritos, de los cuales, 2.001.127, lo eran forzosos.

Comparadas estas cifras con las de 25 de abril, son superiores en 111.335 hombres.

Oficialmente se explica la diferencia aduciendo como causa las inundaciones en varias regiones del país que determinaron el cierre de numerosas fábricas e industrias.

Los chinos rebeldes siguen asaltando los trenes y robando a los viajeros

Kharbin.—Los chinos rebeldes prosiguen su campaña de atentados contra los trenes. Un convoy que se dirigía a Vladivostok fué asaltado por los bandoleros comunistas. Los viajeros fueron despojados de cuanto llevaban de valor. 90 de ellos que no contaban con fondos, fueron secuestrados con la amenaza de ser ejecutados si no se les entregaba dinero por su rescate.

Las fuerzas japonesas que han llegado a Koshan, se han unido a las que operan al norte de Kharbin.

El general Ma se ha retirado con sus fuerzas hacia el norte también. La presencia de fuerzas japonesas ha hecho mejorar la situación, pudiéndose haber restablecido la circulación de trenes que llevan una numerosa escolta de tropa para prevenir y rechazar cualquier nuevo asalto.

La Policía sostiene a al gente con cables de acero mientras se hace el desfile

Washington.—A lo largo de la avenida de Pensilvania han desfilaro 10.000 antiguos combatientes. 1.240 policías han acordonado la multitud con cables de acero, para que pudiera presenciar el desfile.

Los comunistas intentaron alterar el orden.

Los comunistas internacionales sabotearán productos japoneses, incendiándolos

Bruselas.—Según informaciones publicadas por los periódicos, se sabe que entre los Soviets y el Japon puede sobrevenir un conflicto de un momento a otro.

Los periódicos hablan del buen origen de sus informaciones, señalando que el Komintern ha hecho cursar instrucciones a todas las secciones de la Internacional Comunista y principales agrupaciones de Bélgica, células de fábricas, células de transportes, marina, socorro rojo y frente rojo, para que estén sobre aviso.

Se ha dicho a estos organismos que tomen disposiciones para sabotear, en caso de conflicto, todas aquellas fábricas que produjeran municiones para el Japon, así como aquellos barcos que las condujeran.

La orden es de incendio o explosión para las empresas que se encontraran en estos casos.

Los obreros del puerto de Marsella en huelga por reducción de salarios

Marsella.—Capataces y patronos habían acordado la reducción de salarios a los obreros que trabajaban en el puerto en dos francos diarios.

Las difíciles circunstancias que atraviesa el flete y el aumento de parados y disminución de trabajo, era el principal motivo de esta reducción.

Los obreros inmediatamente protestaron del acuerdo y se declararon en huelga, negándose, por lo tanto, a prestar servicio en los buques correos.

Los patronos y capataces buscaron personal no asociado y con algunos obreros que no aceptaron la huelga, prosiguieron las operaciones de descarga.

Un comisario, con unos cincuenta gendarmes en cada grupo, protegió la libertad de trabajo.

A mediodía un centenar de huelguistas se presentó en los muelles, abalanzándose sobre la Policía y los trabajadores.

Se estableció una verdadera batalla.

El comisario cayó a tierra de un enorme golpe; otros subordinados perdían el conocimiento al ser derribados a golpes y pisoteados después.

Se hizo fuego, además, por ambas partes, y han resultado numerosos heridos.

La llegada de nuevos refuerzos restableció el orden.

Han sido practicadas numerosas detenciones.

Las cosechas de cebada y trigo perdidas en Francia y averiadas las viñas

Toulouse.—Las tempestades de granizo caídas sobre el Surcoeste han producido daños cuantiosos en la agricultura.

Los campos de cebada y de trigo pueden considerarse totalmente perdidos.

Las viñas que ofrecían un excelente aspecto y prometían una copiosa cosecha, han sufrido mutilaciones tan grandes, que durante mucho tiempo serán estériles.

En Ravel, los granizos llegaron a formar capas de 10 centímetros de espesor.

Todo lo que ya se había recolectado, el agua se lo ha llevado estos días, aumentando las proporciones del desastre.

En la región de Castelsarrasin, la trompa de granizo ha producido igualmente serios daños en las cosechas.

El cuadro que ofrecen los campos no puede ser más desolador. Las pérdidas se consideran de muchos millones de francos.

SUCESOS

HALLAZGO DE ARMAS Y OTROS EFECTOS EN EL CAUCE DEL RIO

Al retirarse esta mañana del servicio el sereno Victor Lora González, vió en el cauce del río, cerca del convento de Santa Mónica, un fardo abandonado con otras cosas, que desde el pretil no podía precisar lo que eran.

Sospechando algo anormal, bajó al punto donde se hallaban los efectos de referencia, y allí pudo ver que se trataba de un fardo de ropas, varios objetos decorativos de metal, una escopeta y dos rifles, que por lo visto, para evitar un mal encuentro, se había desprendido de ellos el que los llevaba.

Depositó el hallazgo en el juzgado de guardia, y esta mañana se ha sabido que el fardo de ropas y la escopeta habían sido robados esta madrugada de la masía del que fué empresario de la plaza de Torres don Francisco Corell.

Por cierto que los ladrones, acusados, sin duda, por el perro que vigila la casa del señor Corell, no tuvieron tiempo de incautarse de una valiosa cantidad de alhajas que se hallaba guardada en el mismo mueble de donde sustrajeron la ropa y demás efectos.

Los rifles se ignoran hasta la hora presente a quién pertenecen.

SE CAE DEL TRANVIA Y SE LASTIMA

El peón Bernardino Merino Ramírez, de 40 años, vecino de Mislata, ha tenido que ser curado en el Hospital de la fractura del fémur izquierdo, por su tercio medio y escoriaciones en la región frontal, a causa de haber caído de un tranvía.

Pronóstico grave.

Para los niños pobres y enfermos

Los particulares han comenzado a enviar donativos para la Colonia de verano para los hijos de obreros parados. También los niños cooperan a esta suscripción

Ya han comenzado a enviar sus donativos un puñado de obreros, pensando sin duda que no deben dejar desamparados a esas pobres criaturitas necesitadas de las caricias de la naturaleza.

Los que han roto el fuego, han sido los operarios de la fábrica de abanicos de los señores Barber y Lora.

¡Bien por los obreros valencianos!

Don José Lliri, empresario del Ba-Ta-Clán, ha comunicado a los organizadores que entre sus artistas se ha abierto una lista de donativos, como asimismo entre los empleados del citado salón de espectáculos.

Era de esperar, dado los sentimientos humanitarios de que siempre han dado pruebas las artistas de variedades.

SUSCRIPCION

Table with columns: Suma anterior, Los niños Pepito y Julieta, García, Señorita María Sanchiz, Un radical socialista, Recaudado en los Almacenes del Rey Don Jaime, etc.

NOTAS BURSÁTILES

Información del BANCO DE VALENCIA

VALORES LOCALES

Table with columns: Operaciones efectuadas el 11 de junio de 1932, OBLIGACIONES, CAMBIO, Diputación provincial, 5 por 100 amortizables, etc.

Recaudado en la Aduana; Don Carlos Benavente, 5; don Mariano Magallón, 5; don Antonio Corazón, 2; don Vicente Sánchez, 1; y don Gregorio Díez, 1. ... 14 Sres. presidente y secretario de la Unión Nacional de Agricultores Arroceros (particular), ... 10

Total ... 567'90

Se admiten donativos en esta Administración y en las casas Ador (San Vicente, 2); Masía (Flore de Mayo, 25); Pichó (Paz, 14); Kola Kortals (Paz, 40); Rey Don Jaime (Avenida Blasco Ibáñez); y Cuadrado (Pl. y Margall, 11 y 13) y en la Dependencia Mercantil (Sangre, 11, entresuelo).

Una gran emisora

En Bissamberg se está terminando la construcción de una gran emisora de radio, que será de las más poderosas del mundo.

Su coste, incluso el valor en compra del solar, llega a un total de 150.000 libras esterlinas.

Se confía poder inaugurar la estación para fines del año en curso, y varias fábricas alemanas y austriacas trabajan activamente en la elaboración de los materiales.

Ha aportado capital una Sociedad por Acciones que, aparte la audición gratuita, lo que constituye igual ventaja también para los no accionistas, hará dividiendo con el precio del anuncio, que se espera alcance cifras de millones.

Señores anunciantes: Siempre que escriban ustedes a La Correspondencia de Valencia no olviden poner en el Apartado 147 Así recibiremos pronto sus cartas

Nota política

La semana parlamentaria ha terminado sin que se haya producido discrepancias en el seno de los partidos republicanos para la aprobación del artículo primero del Estatuto.

Donde se marcará la orientación confusa será al discutirse el título relativo a la enseñanza, porque predomina el criterio de muchos diputados de que no debe subsistir la Universidad bilingüe, sino que el Estado debe mantener en Cataluña la Universidad castellana.

En el interregno de tiempo hasta el jueves, que ha de reunirse la discusión del proyecto de Estatuto, don Luis Bello, presidente de la Comisión, realizará algunas gestiones acerca de las minorías, para ver si se llega a una fórmula conciliatoria.

Si no se lograra y la votación nominal que se produzca la decidieran los votos de la minoría catalana en el sentido de la Universidad bilingüe, no sería difícil que el señor Azaña creyera llegado el momento de plantear la cuestión de confianza.

Desde luego, don Alejandro Lerroux y don Miguel Maura consideran que podría formarse un Gobierno de coalición republicana, pero todos los esfuerzos han de ir encaminados a que no se produzca una crisis de Gobierno hasta que las Cortes, cumpliendo el decreto de su convocatoria, voten el proyecto de Estatuto de ley Agraria y otras leyes complementarias.

Presentación de credenciales

El nuevo encargado de Negocios del Paraguay, en Madrid, don Andrés Ubertich, presentó sus cartas credenciales al ministro de Estado.

Después conversaron sobre la marcha de los asuntos que interesan a ambos países.

Representante extranjero condecorado

Se ha concedido la Gran Cruz de Isabel la Católica al ministro de Checoslovaquia, que viene realizando una intensa labor en favor del acercamiento de ambos países.

Ejercicios con carros de asalto

En el campamento de Carabanell ha celebrado esta mañana ejercicios prácticos con carros de asalto, realizando el lanzamiento de aumo para formar cortinas de ocultación, la sección de Infantería de la Escuela de Guerra.

Han asistido los profesores y alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Un atraco en plena carretera

UN HERIDO GRAVE.—LE SUSTRAEN 40.000 PESETAS

Sevilla. — Esta mañana, a las nueve y media, marchaban en automóvil por la carretera de Cádiz, Antonio Domínguez y Juan Alvarez.

De repente se atravesó en el camino un hombre conduciendo una carretilla, y al detenerse el automóvil surgieron tres hombres, dos de los cuales subieron al coche, y amenazando con pistolas a los ocupantes, les exigieron el dinero que llevaban.

Alvarez sacó un puñado de plata, diciendo que no llevaba más, pero los atracadores no se conformaron y dispararon sobre el aludido y su compañero, hiriénolos gravemente, y apoderándose de la cartera del primero, que contenía 40.000 pesetas.

A poca distancia del suceso arrojaron a la carretera a los heridos, y los atracadores huyeron rápidamente.

Patronato Seglar de la Obra Pía

Ha sido nombrado el Patronato Seglar de la Obra Pía.

El nombramiento se ha hecho en virtud del decreto que se publicó recientemente.

Preside el Patronato Seglar de la Obra Pía el ministro de Estado, que puede delegar en el subsecretario de dicho departamento, y lo completan don Gregorio Merañón, don Luis Nicolau, don Claudio Sánchez Albornoz, don Ramón María Tenreiro, el jefe de la sección de Política del ministerio de Estado y el jefe de la sección de Asuntos generales del mismo departamento.

Convocatoria aplazada

Se ha firmado una orden suspendiendo hasta nuevo aviso la convocatoria para la votación de la medalla de honor de la Exposición de Bellas Artes, así como las que conceden el Círculo de Bellas Artes y las Asociaciones de pintores y escultores.

Ratero herido

Sevilla.—En el paseo de Colón, un carabiniero sorprendió a un maleante que maniobraba en un puesto de refrescos, para desvalijarlo.

Le dió el alto, y el ratero disparó una pistola.

Fuó perseguido por una pareja de Seguridad, contra la que también disparó desde el quicio de la puerta de un hotel.

La fuerza repelió la agresión, hiriendo al ratero gravemente.

